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5. osztaly

A tanul6 kodja:

Pontszam:

UTASITAS A TESZT MEGOLDASAHOZ

Az anyanyelvi versenyre késziilt teszt dsszesen hisz feladatot tartalmaz, megoldasukra
120 perc all rendelkezésedre. A feladatlapra ird fel a kododat, majd figyelmesen olvasd
végig a feladatokat! A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg. Ne feledd,
hogy végleges valaszaidat golyostollal kell beirnod, mivel a ceruzaval irt megoldasokat a
javito tanar nem értékelheti. De tigyelj arra is, hogy munkad attekinthetd, igényes kiilsejli
legyen! Ha el6bb befejezted a munkat, nézd at ujra a megoldasokat, és csendben hagyd el
a tantermet!

Sok sikert kivanunk!

Javitotta:




5. osztaly

Mikor Erdélyben jartam, az egyik templomban lattam egy szép, festett cimert. A cimer
koronds kigyot abrazolt. A kigyd aranyalmat tart a szajaban.

— Atyamfia — mondom a mellettem allé székelynek —, micsoda cimer ez?

— A Bethlen grofoké — felelte a székely.

— Nem tudna-e megmondani, hogy a cimeren mit jelent az a kigyd?

— De meg. Azt beszélik errdl nalunk, hogy még a régi vilagban, talan még Szent Istvan
kiraly idejében, egy nagy kigyd €lt itt a vadonban. Irdatlan nagy kigyo volt. Ki-kirontott az
erdébol és hol egy juhot, hogy egy borjit, hogy egy gyermeket elragadott. Hogy ilyen nagy
veszedelmeket okozott, senki se mert ezen a tajon jarni. A falvakbol kihurcolkodott a nép. Az
utakat bendtte a gyep.

Hanem a kigyd elment a lakossdg utdn, s a kirdly varosa mellett egy barlangba
koltozkodott. Hat a kiraly kidoboltatja:

— Emberek, aki megkiizd a kigyoval, holtig valo nagy gazdagsag lesz a jutalma!

Hanem a kigyo atkozott erds fenevad volt. Aki egyszer bement az erdobe hozza, az tobbé
nem kertilt vissza soha.

Végre eldallt egy Bethlen nevil székely favago és azt monda a kiralynak:

— Felséges kirdlyom, én megkiizdok a kigyoval...

(Gardonyi Géza: A kigyds cimer)
1. Olvasd el a szoveget, majd valaszolj a kovetkez6 kérdésekre!

a) Mikor ¢élt Erdélyben a nagy kigyo?

b) Kirél vagy mirdl szol a torténet? Karikazd be!

= a székelyrdl, = a Bethlen nevii favagorol,
= a kigyordl, = az erdélyi néprol.

2. Hatarozd meg a beszélé szandéka szerint az alabbi mondatok fajtajat! A megoldast ird a
vonalral

a) Emberek, aki megkiizd a kigyoval, holtig valo nagy gazdagsag lesz a jutalma!

b) Nem tudna-e megmondani, hogy a cimeren mit jelent az a kigyo?
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3. Karikazd be az alabbi mondatokban a zardjelben feltiintetett szot!

a) Felséges kiralyom, én megkiizdok a kigyoval... (melléknév)

b) Akitegnap bement az erddbe hozza, az nem keriilt vissza. (tagad6szé)

C) Az utakat benétte a gyep. (néveld)

d) Irdatlan nagy kigy6 volt. (fonév)
4. Elemezd mondattanilag a kovetkez6 mondatot!

a) Jelold a mondatrészeket alahuzassal és betiijelzéssel!

A kigy6 aranyalmat tart a szajaban.
b) Karikazd be a helyes valaszt!
A mondatban igei / névszdi allitmany szerepel.

5. Olvasd el Plankton viccét! Milyen massalhangzo-valtozas figyelhetd meg az egészség szoban?
Ird a vonalra! Zardéjelben jelold, hogy a leirt hang helyett mit ejtiink!

Miert flISI!II“
“*Imrnaz I(emif

Massalhangz6-valtozas:

6. Alkoss osszetett szavakat a megadott szavak segitségével! Minden szot csak egyszer
hasznalhatsz fel!

16vés, fény, kanal, domb, sugar, tag, fa, csalad, vidék, bak
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7. Elemezd a szavakat szerkezetiik szerint! Hatarold el a széelemeket fligg6leges vonallal,
minoésitsd 6ket a foléjik irt szamjegyekkel! (szoté6=1, képz6=2, jel=3, rag=4)

juthatunk
ezreket
szeretettel
napjaban

8. Egészitsd ki a mondatokat a tart ige jelen idejii valtozataival!

a) magad a megbeszéltekhez?

b) be a szabalyt!

C) Mar egy ideje a kezében az dsszes lapot.
d) Milyen jol magat a szomszéd néni!

9. Alkoss mondatokat az alabbi melléknevekkel ugy, hogy a mondatrészek mindegyike a
megadott szoval azonos hangrendii legyen!

a) kezelhetetlen

b) oktalan

10. Milyen massalhangzé-viltozas kovetkezik be az alabbi szavakban? Ird a vonalral

a) futball

b) bolondsag

€) nézd meg

d) azzal
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11. Karikazd be a jelen idejii, felsz6lité modu igéket a meserészletben!

— No, most mar szegény ember hallgass ram! Mikor a medve estefelé idejon, én megbuvok a
bokorban, s kiirt6lok, ahogy a vadaszok szoktak. Akkor a medve azt kérdi: mi ez? Te azt
mondjad: vadaszok jonnek. Erre a medve majd megijed.

12. Hosszu vagy rovid? Jelold X-szel a helyes valaszt!

hosszu | rovid hosszu | rovid
b__ jik (w) sz6 6 (/1)
va ik (/) k  van (i/Q)
s __g(unh) ku___ancs (I/l)
metaf _ ra (0/0) d_ csér (i/Q)
u_ité (j/1)) mege___ezik (gy/gay)

13. A felsorolt szavak koziil karikazd be azokat, amelyekben hosszi, egyjegyii massalhangzo
van!

hattyu, egyediil, gallér, bosszu, lassu, asztal, lappang, hosszu, meggy, alldogal
14. Toldalékold -val/-vel raggal a kbvetkezé szavakat! A megoldasokat ird a vonalra!

a) gally +-val =

d) bot + -val =

b) terv + -vel =

e) vadlott + -val =

C) ész+-vel =

15. Melyik sz6 nem illik a tobbi k6z¢? Karikazd be! Figyelj a magan- és massalhangzokra!l
a) labda, auto, orszagut, repiilé, szoba

b) pocak, dal, tiszt, zab, gyurma
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16. Olvasd el a képhez kapcsolodo szoveget, majd oldd meg a feladatokat!

~ EZNEMIGAZ!
MAR MEGINT EN HUZTAM
A ROVID EBET!

a) Mely szolasunkat figurazza ki a fenti szoveg? frd at a mondatot ugy, hogy tartalmazza a
szolast!

b) rd avonalra a szolas jelentését!

17. Karikazd be a megadott szavak rokon értelmii parjat!

a) bdnatos: faradt, vidam, szomoru, ligyetlen

b) fiirge: fut, gyors, lasst, lomha

c) rohan: szalad, sétal, megy, tiget

d) bdmulatos: szép, csinya, rendes, csodalatos

e) andalog: elfut, gyorsan megy, siet, lassan megy

18. Egy figyelmetlen gyerkdc fogalmazésaban tiz helyesirasi hiba taldlhat6. Keresd meg ezeket,
karikazd be, és ird le helyesen!

Vasarnap a sziileimmel el mentiink az allatkertbe. El6szOr a majmokat néztiikkmeg. Nagyon
mulatsagosan jatszotak. Kértem a sziileimet, aggyunk nekik bandnt, de nem engették meg, mert
az allatok etetése tilos. Megse simogathattam Oket. Nem értem, miért, mikor a kutydmat
megszabad simogatni. Ezutdn a tigrisekhez menttiink. Mérgesen ra mordultak mindenkire.
Biztosan rossz volt nekik a ketrecben, de azt mar nem is mertem szoba hozni, hogy szabadiccsuk
ki 6ket. Otthon sokat gondoltam a rabsagban szenvedd éallatokra.

Javitas:
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19. Jatssz el a dér, derek, deres, derék szavainkkal! Egészitsd ki az alabbi mondatokat e szavak
valamelyikével!

a) Hideg ¢éjjelen a szilvat megcsipi a

b) Késé 6szre jart, cinkék, , hideg napsugarak laktak a fehér nyirfakon.
(Gardonyi Géza)
c) Hat itt hagytal minket, sok cselédet, / Kik, mint gyermekiinket, ugy
szerettiink téged? (Arany Janos)
d) Valahol a messzeségben feltiint egy szakalli 6regember.
20. Oldd meg a keresztrejtvényt! A szavakban és a megoldasban is megjelenik a -j vagy -ly!
1. A josnak ilyen gdmbje van.
2. Ha tal sokan beszélnek, akkor ezt hallod.
3. Ragadoz6 madar.
4. A boszorkany ilyen erdvel rendelkezik.
5. Uralkodo, tronja van.
6. Az apaly ellentéte.
7. Madar, a fakat kopogtatja.
8. Gyerekek apro jatékszere, iivegbodl is lehet.
9. Ha 6r6m ér, ez lathaté az arcodon.
A megfejtés:




JAVITASI KULCS AZ 5. OSZTALYOS TESZTHEZ
(2019. évi koztarsasagi anyanyelvi verseny)

1. a) (Azt beszélik,) a régi vilagban, talin még Szent Istvan kirdly idejében €lt a nagy kigyo.
b) a kigyorol (2x0,5=1)
2. a) felkialté mondat
b) kérdé mondat (2x0,5=1)
3. a) felséges, b) nem, ¢) az, a, d) kigyo (4x0,25=1)
4. a) A kigy6 aranyalmat tart a szajaban.
hH
b) Igei allitmany (2x0,5=1)
5. frasban nem jel5lt teljes hasonulas (sz>s) 1)
6. baklovés, csaladtag, dombvidék, fakanal, fénysugar (5x0,2=1)
7.1 2 4.1 3 4 1 2 4. 1 3 4
jut | hat | unk, ezr | (e)k | et, szeret | (e | tel, nap | ja | ban. (4x0,25=1)
8. a) tartod, b) tartsd, c) tartja, d) tartja (4x0,25=1)
9. a) Kezelhetetlen gyerekek érkeztek Pestre.
b) Az oktalan allat gondtalan.
(Barmely helyes megoldas elfogadhato.) (2x0,5=1)
10. a) (zOngésségi) részleges hasonulas (zongésiilés) + rovidiilés (11>1)
b) dsszeolvadas
c) kiesés
d) (irasban jelolt) teljes hasonulas (5x0,20=1)
11. hallgass, mondjad (2x0,5=1)
12.
hosszt | rovid hosszl | rovid
b jik (u/n) X sz6 6 (V1) X
va_ ik (V1) X |k van (i/i) X
s g (unh) X ku___ancs (I/1) X
metaf _ ra (0/0) X d csér (i/Q) X
u__ito (j/jj) X mege___ezik (gy/ggy) X
(10x0,1=1)



13. alldogal, gallér, lappang, lasst

14. a) gallyal, b) tervvel, c) ésszel, d) bottal, e) vadlottal

15. a) repiild, b) tiszt

16. a) Mar megint én huztam a révidebbet.
b) Rosszabbul jartam masnal. Barmely hasonl6 jellegii valasz elfogadhato.

17. a) szomoru, b) gyors, c¢) szalad d) csodalatos, ¢) lassan megy

(4x0,25=1)
(5%0,2=1)

(2x0,5=1)

(2x0,5=1)

(5x0,2=1)

18. elmentiink, néztiikk meg, jatszottak, adjunk, (nem) engedték (meg), meg se, meg szabad,

mentiink, ramordultak, szabaditsuk

19. a) dér, b) derek, c) derék, d) deres

20. A megfejtés: SZABALYOS.

KIR|IT|S|TIA|L
Z| A
HI E|JIA
B/U|[B|A
K1 |R[A|IL|Y
DIA|G|A|L|Y
ARIKIA|IL|Y
G|O|L|Y|O
M|O|S|O|L|Y

(10x0,1=1)

(4x0,25=1)

(10x0,1=1)



